

西班牙问题渐成关注焦点

日前,西班牙政府成功拍卖了30.39亿欧元(约合38.44亿美元)的短期国债,超过20亿至30亿欧元的目标区间。但是,在6月18日的欧洲市场上,西班牙10年期国债收益率突破7%大关,盘中一度上升至7.29%,为西班牙加入欧元区以来的最高值。此外,近日西班牙和德国从国际市场借贷的利率差异也越来越大,西班牙比德国超出5.5个百分点。更为雪上加霜的是,西班牙央行公布数据称,今年4月该国银行业坏账占未偿付贷款总量的比例升至8.72%,创1994年以来新高,坏账总额达1527.4亿欧元。为此,西班牙于6月25日正式向欧元集团提出了1000亿欧元银行业援助申请。

此间分析人士认为,根据欧盟的要求,西班牙需要在2013年把目前占国内生产总值8.9%的财政赤字降低到3%的水平。从目前来看,一方面应该给西班牙更多的时间,让西班牙满足此前同欧

盟达成的减少财政赤字目标。另一方面也要敦促西班牙进一步推动财政改革,包括削减开支和增加税收等。根据欧盟对其成员国最新经济状况的统计报告显示,西班牙经济2012年将萎缩1.8%,2013年萎缩0.3%,失业率将在2013年达到25.1%。

作为欧元区第四大经济体,西班牙未来经济复苏之路难言乐观,市场猜测其可能会成为继希腊之后的又一张多米诺骨牌。虽然欧盟有足够的资金将希腊留在欧元区,但如果西班牙和意大利无法在市场上自我融资,那么欧盟可能无法筹得足够资金来进行资金援助,在这种情形下,欧元区的解体或将成为可能。目前,西班牙是全球经济一个很大的不确定性因素,在该国银行资本重组计划和主权债务融资成本明晰之前,金融市场的风险将保持上升态势。

分析人士称,近来金融市场最为担

忧的问题已不再是希腊,而是危机四伏的西班牙银行业及其主权债务融资状况。尽管欧盟在本月上旬推出上限达1000亿欧元的援助计划,但是从目前市场反应来看,这一数字还远远未能填补西班牙银行业的巨大资金黑洞。目前,希腊危机在欧债危机中扮演的角色渐渐被西班牙问题取代。

负责对西班牙银行业审计的两家公司在初步审计报告中认为,西班牙银行业大约需要600亿至650亿欧元,这一数字远远高于国际货币基金组织400亿欧元的预期。对于西班牙金融形势日趋恶化的现状,欧盟和欧元区主要成员国都给予了回应。欧元区成员国承诺将采取所有必要措施捍卫欧元区的完整和稳定,并承诺压低整个单一货币区域的借款成本。此举被认为是欧元区应对西班牙等国不断高企的借贷成本应对措施。欧元区主要经济体之一法国认为,欧元区领导人对此的相关表

态会进一步稳定市场,在一定程度上有助于缓解日益严重的欧债危机。

此外,有可能回应西班牙问题的另一个舞台是在本月底召开的欧盟峰会。欧盟委员会主席巴罗佐和欧洲理事会主席范龙佩日前强调,市场应该关注即将举行的欧盟峰会。在这次峰会中,欧盟将致力于建立更加紧密的经济和政治融合以适应统一货币的要求。欧盟表示,成员国之间使用欧元时缺乏统一规范是导致当前危机的首要原因,峰会将会在达成统一的银行业规则共识方面取得进展。

分析人士认为,当前欧债危机或将继续向纵深发展,有关西班牙问题的任何负面情绪和答案都有可能进一步给市场带来难以承受之重。要想从根本上终结西班牙猜想,同时又保证欧元区的稳定,惟有危机各方能够真正放下相互猜忌,为共同应对危机作出实质性的努力。



6月21日,由沙特阿美石油公司主办的利雅得文化展在利雅得展览中心开幕。在中国驻沙特大使馆的大力支持下,本次展览特别设立的中国馆吸引了众多观众。除了中国风光、瓷器、旗袍等特色文化展示之外,中国馆内还特别设立了现场茶艺表演,使沙特观众亲身领略到了博大精深的中国文化。

此外,中国铁建、中石化、华为、沙特中国商城、三一重工、中国重汽等10余家在沙中资企业通过项目沙盘、产品模型、图片展板、企业宣传片和宣传册等多种形式展示了在沙特的经营成果,尤其突出了中资企业在当地履行社会责任的内容,塑造了中资企业的整体形象,获得了主办方和当地观众的一致好评。

本报驻利雅得记者 王俊鹏摄影报道

支持发展中国家可再生能源和能效项目

世行将能源贷款增至160亿美元

本报讯 记者连俊报道:世界银行日前宣布增加对发展中国家可再生能源和能效项目的支持,作为对联合国秘书长潘基文提出的“人人享有可持续能源”倡议的响应。世界银行每年为发展中国家能源项目和计划提供的贷款将由现在每年80亿美元增加到160亿美元。

世行常务副行长马哈默德·穆辛丁说,世行已在全球60个国家支持能源供给项目,计划进一步扩大部分国家的供电、家用清洁能源和改良炉灶的项目规模,同时谋求增加实施项目的资金。

据悉,世行的具体承诺包括:通过提供技术援助、政策指导和资金,有选择地帮助5个国家建立能源供给计划,扩大能源供给项目,如照亮非洲项目,开发离网照明市

场,到2020年为7000万户低收入家庭提供负担得起的照明;在非洲、南亚、东亚、中美洲等地支持清洁能源和居民燃料项目,推进清洁能源议程,为清洁能源投资项目提供风险担保;支持发展中国家开发地热发电,支持城市提高能效,帮助各国开展可再生能源资源规划,支持小岛屿发展中国家投资清洁能源,扩大减少全球天然气燃除合作伙

伴,捕捉和有效利用燃除天然气。此外,气候投资基金也将在很大程度上以有利于调动私人投资的方式,投资可再生能源和能效项目。该基金由世行和区域性多边开发银行负责管理,捐助国已承诺捐赠70亿美元。

据了解,世行作出新承诺的这些项目都将与多个捐助国参与的能源部门管理

援助计划(ESMAP)联手实施。据悉,世行将与国际能源署(IEA)、ESMAP以及各相关国际机构合作,根据“人人享有可持续能源”倡议的3大目标,编制世界范围的现状基线报告。该报告将形成监测和通报实现2030年能源可及性、可再生能源和能效目标进展情况定期全球跟踪报告的基础。

日央行呼吁加强 国债风险管理

本报东京电 记者鲍显铭报道:日本央行日前发表的2012年1月至3月资金循环统计显示,2011年度末,海外投资者持有的日本国债总额为76.43万亿日元,比上年度末增加了14.3万亿日元,连续2年创历史新高,所占日本国债总额919万亿日元的比率也比上年度增加1.2个百分点,达8.3%,是10年前的2倍。这主要是由于受欧债危机影响,海外投资者纷纷抛售欧洲国家的国债和股票,购买日本国债和美国国债所致。

鉴于从根本上解决欧债危机尚需时日,日本央行近日多次呼吁,要做到万无一失,确保发生意外时金融系统稳定,并要求地方金融机构加强国债风险管理,确保在任何情况下日本金融系统的稳定都不受威胁。

业内人士指出,日本的财政状况在发达国家中处于“最坏”水平,这有可能成为今后日本国债不稳的诱因。海外增持日本国债意味着日本国债的国际化,但也存在着隐忧。因为日本国债以前几乎都是掌控在银行等国内投资者手中,所以不论财政状况多么不好,日本的投资者也不会抛售手中的国债,这使得日本国债的利息一直比较稳定。但如果海外投资者所持日本国债比率增加,利息就会依其意向不断变动。同时,根据日本央行统计,截至2011年度末,包括地方政府在内的政府债务(借款)总额为1099万亿日元,若减去长期房贷后的个人金融资产,则为1145万亿日元,二者之间的差距正在逐年缩小。



6月23日,在俄罗斯首都莫斯科的伊兹马伊洛沃纪念品市场,摊主在整理套娃。位于莫斯科东区的伊兹马伊洛沃纪念品市场是当地著名的民间工艺品集散地,汇集着众多俄罗斯手工艺品、特产及旧货。近年来,随着赴俄旅游人数的增多,伊兹马伊洛沃纪念品市场逐渐成为游客游览、购物的重要目的地。新华社发

欧盟批准鸿海集团收购夏普股份

新华社布鲁塞尔电 (记者崇大海) 欧盟委员会25日发表声明,批准台湾鸿海集团旗下的鸿海精密工业收购日本夏普显示器产品公司(SDP)控股股份的协议。

夏普显示器产品公司是日本夏普公司的子公司,主要从事液晶显示屏的制造,目前其产品全部用于夏普公司生产经营活动。

欧委会表示,经调查发现双方在液晶显示器市场上的份额有限,并且夏普与鸿海精密工业在电子产品制造领域的业务重合程度非常低,此次收购不会对欧洲经济区的市场竞争造成显著影响。

此外,交易完成后夏普生产的显示屏也可用于鸿海的产品,并向第三方提供,这反而能促进市场竞争。鸿海集团是今年3月与夏普达成合

作协议。根据协议,夏普将向鸿海集团旗下4个子公司定向增发1.2亿股股票,总额约670亿日元(约合81亿美元)。

鸿海集团将持有夏普约9.9%的股份。除资本合作外,鸿海精密工业将与夏普共同经营夏普位于大阪府堺市的液晶显示屏主力工厂,鸿海精密工业最终将承接堺市工厂所产液晶显示屏的50%市场。

人民币业务是重要收入增长点

访德国商业银行亚太区董事柯思博

本报记者 陈 颀

从2011年开始,德国商业银行在德国的企业客户便可以在与中国内地的跨境贸易中直接使用人民币结算。至今,德国商业银行人民币账户数量实现了3位数的增长,跨境贸易中采用人民币结算的交易数量也大幅上升。除了在中国内地和德国以外,德国商业银行还在中国香港、日本、新加坡和比利时提供人民币产品及服务。就德国商业银行如何为客户提供人民币跨境结算服务等问题,记者近日采访了德国商业银行亚太区董事柯思博。

记者:德国商业银行在中国采取的是什么经营战略?

柯思博:德国商业银行通过向客户提供贷款、现金管理、支付业务和外贸交易等服务,不断深化在中国的发展。2011年,中国区企业银行业务增长大幅超越此前设定的目标,收入比上年增长30%以上,新增客

户数量同比也实现20%的增长,这是德国商业银行在中国成功的一年。我们早在30年前就已进入中国市场,目前不仅与在华开展业务的德国大中型企业客户合作,同时也为寻求在德国开展业务的中国公司提供服务。能够为客户在本地市场提供一对一的服务,这是我们的一大特点,也是竞争优势。德国商业银行的一个总体战略就是跟随客户,客户到哪里就跟到哪里。

在整个亚洲的业务活动中,德国商业银行非常重视中国的市场业务,并于2007年将亚洲总部设在了上海。在中国,德国商业银行已经在北京、上海、天津等地开设分行。未来将继续帮助德国企业到中国来投资和发展,同时也支持中国企业走向德国。在这方面一个成功案例是宁波华翔,这家中国电子企业希望收购一家德国的公司,德国商业银行作为该交易的独家顾问,

帮助其实现了收购目标。

记者:德国企业如何看待人民币结算方式?

柯思博:随着人民币进一步国际化,对国际贸易的促进作用会越来越大。2011年,中国首次成为在德国投资最多的国家。截至目前,中国企业在德国投资了158个项目,几乎占到外国对德国投资总额的20%。其中最重要的一个项目,就是由三一重工收购德国的普茨迈斯特公司。最近的一个案例是徐工集团收购德国机械制造商施维英的多数股权。现在,越来越多的德国企业也愿意接受人民币,同时也有更多的贸易项目由人民币作为结算货币。

对我们的客户来说,使用人民币来结算是一件好事,有助于更多的中资企业走出去。同时,这也可以在很大程度上加强国家之间的经贸合作。我们也注意到,目

前跨境贸易中采用人民币结算的势头越来越强劲。在与客户交流的过程中,他们也给我们发出了明确的信号,未来人民币的使用会越来越广泛。

记者:人民币账户业务对德国商业银行业务发展起到了哪些作用?

柯思博:显而易见,在贸易过程中,人民币的作用越来越大。同时,人民币资产在投资组合中的重要性也日益突出。人民币的离岸业务以前主要是在香港地区,现在,全球市场对人民币产品的兴趣越来越大,尤其是最近发行的一些人民币债券,有很多都是来自欧洲的投资者,这项业务非常契合德国商业银行的专长和策略。随着人民币债券产品的流动性和市场不断扩大,我们认为这项业务会成为德国商业银行一个非常重要的收入增长点。为此,近期我们也会推出一些新的产品。



1.5%

美国5月份旧房销量环比下降

据新华社华盛顿电 美国全国房地产经纪人协会公布的报告显示,由于待售房屋数量有限,5月份美国旧房销量下降,房价继续上升。

报告显示,5月份,美国旧房销售经季节调整按年率计算为455万套,比4月份的462万套下降1.5%,比去年同期的415万套上升9.6%。当月美国各类旧房销售中间价为每套18.26万美元,比去年同期上涨7.9%,为连续第三个月同比上升。

-0.26%

越南CPI环比增幅首现负值

本报河内电 记者赵青报道 根据越南统计局公布的数据,越南6月份CPI环比增幅为-0.26%。这是自2009年4月份以来环比首次出现负增长。自2011年8月越南CPI同比增幅达到23.02%的峰值后开始逐渐回落,今年1至6月的增幅分别为17.27%、16.44%、14.15%、10.54%、8.34%和6.9%。

越南CPI下降的主要原因是:粮食、食品、燃油、交通等商品和服务价格逐渐走低,信贷增长大幅放缓,源自于国家财政的投资减少,居民消费下降等。

4.5%

俄今年前5个月经济增长

据新华社圣彼得堡电 俄罗斯经济发展部长别洛索夫在圣彼得堡说,今年前5个月,俄罗斯国内生产总值(GDP)同比增长4.5%,这一数据高出市场预期。

投资增长迅速是前5个月GDP增长的重要因素之一,数据显示,1至5月,俄固定资产投资同比增长12.1%。由于各项数据高于预期,俄经济发展部表示,不排除将全年经济增长预期从原先的3.4%上调至3.7%至4%的可能。

今年4月初,受统计数据修正影响,俄经济发展部将今年俄罗斯经济增长预期从3.7%下调至3.4%。该部门预计,2012年至2015年俄经济年均增速将约为4.1%。



中国与缅甸贸易额持续增长

本报讯 记者李国章报道 缅甸中央统计局最新数据显示,2011/2012财年,缅中贸易额达到50.01亿美元,其中缅甸从中国进口27.86亿美元,对华出口22.14亿美元。

自缅甸1988年实行对外开放政策并开放边境贸易以后,中缅贸易快速发展,从1988年的2.55亿美元增加到2011年的50.01亿美元,23年增长19.6倍。截至去年12月底,缅甸累计吸引外国投资404.24亿美元。

马航计划大幅削减成本

本报新加坡电 记者陶杰报道 截至今年3月底的首季财报显示,马来西亚航空公司净亏损1.7亿林吉特,而上一财政年度同期则净亏损2.4亿林吉特。连续5个季度的亏损,使得马航不得不采取各种措施降低营业成本,并想方设法提高营业额,以期达到2014年扭亏为盈的目标。

马航相关负责人表示,当前最关键的就是把营业成本降低20%,这其中包括优化所有资产资源,如提高飞机使用率、增加载客量以及降低维修成本等。据悉,马航目前在亚太地区的航点仅有13个,预计2015年增至25个城市。